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PRESSEMITTEILUNG 12.07.2016 
 
 
 
„Tolle und anerkennenswerte Leistung“ 
Holzhausen gewinnt Silbermedaille im Bundeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 
 
„Ich finde es  mehr als beachtlich und ziehe meinen Hut vor den Leistungen der Holzhäuser 

Dorfgemeinschaft“, kommentiert Bürgermeister Christoph Ewers den Gewinn der 

Silbermedaille im Bundeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ und dankt damit den ganzen 

Aktiven, die beim Besuch der Bewertungskommission unter Beweis gestellt haben, was 

möglich ist. Am 8. Juli 2016 hatte das Bundeslandwirtschaftsministerium die Ergebnisse des 

Bundeswettbewerbs „Unser Dorf hat Zukunft“ bekanntgegeben. Auch Ulrich Krumm, 

Vorsitzender des Heimatvereins und Sprecher der Dorfgemeinschaft, zeigte sich zufrieden 

angesichts des  Ergebnisses. „Silber freut uns natürlich sehr bei 33 anderen Dörfern. Es ist 

die logische Anerkennung für unsere Dorfgemeinschaft.“ Ebenso sei es der Lohn für „Jahre 

der Entwicklung“ im Golddorf 2014. Die Goldmedaille wäre aber „das Tüpfelchen auf dem ,I’“ 

gewesen, so Krumm. 

 

Rückblick: Nach einer kurzen Vorstellung des Dorfes am vergangenen Mittwoch (6. Juli) 

beginnend auf dem Ölberg ging es für die Jury im feuerroten, 60 Jahre alten Schweizer 

Postbus zurück ins Dorf zunächst zum Holzhäuser Friedhof. Beim anschließenden 

Dorfrundgang, der unter anderem am traditionsreichen Backes und an der Kunstgalerie 

Werkstall vorbeiführte, erfuhr die Kommission Wissenswertes über die Bau- und 

Grüngestaltung im Ort.  

 

Auf dem Kirchplatz demonstrierten die Holzhäuser eindrucksvoll, dass sie die Themen 

„Soziales (Zusammen-) Leben“ und „Integration“ ganz groß schreiben. Während sich die 

Jury-Mitglieder mit frischem Siegerländer Streuselkuchen und türkischem Börek stärkten, 

berichteten Vertreter verschiedener Gruppen von ihren umfassenden Angeboten für Jung 

und Alt, die durch ihre Aktivitäten das soziale und kulturelle Leben stärken. Bewohner mit 



Migrationshintergrund begrüßten die Kommission in ihren Muttersprachen und betonten, wie 

wohl und willkommen sie sich im Hickengrund fühlen.  

 

An der Alten Schule stellte Ulrich Krumm, Sprecher der Dorfgemeinschaft und Vorsitzender 

des Heimatvereins, Dorfinitiativen, Entwicklungskonzepte und Leitsätze sowie Natur- und 

Wasserschutzprojekte vor. Nach einem kurzen Plausch mit der Seniorenrunde hieß es 

wieder Einsteigen für die Jury. Nächstes Ziel war die Firma Hering Bau. Hier erhielten die 

Fachleute einen Einblick in die umfassenden Arbeit- und Ausbildungsmöglichkeiten in 

Holzhausen. Hering Bau und die Mannesmann Präzisrohr GmbH berichteten über ihre 

Maßnahmen zur Fachkräftegewinnung und -bindung und erläuterten exemplarisch den 

Schnuppertag „Holzhäuser Traumberufe“.  

 

Vorbei ging die Bereisung am Naturbadeweiher, wo die Jugendfeuerwehr ihr Können unter 

Beweis stellte und der CVJM Holzhausen Kanus zu Wasser gelassen hatte. Der Weg führte 

die Jury weiter zur Grundschule, vorher gab es jedoch noch eine kurze Info zu den beiden 

großen Übernachtungseinrichtungen von Wycliff Deutschland e.V. und des Blauen Kreuzes. 

An der Grundschule empfingen mehrere Hundert Menschen die Kommission. Während die 

Experten den Ausführungen zur Grundschule, zur Offenen Ganztagsschule, zur Kita, zum 

Jugendtreff, zum Turnverein und zur SG Hickengrund lauschten, ließen die Kinder bunte 

Ballons in den Himmel steigen. Dann ging es für die Jury auf zur letzten Station, zur „Alten 

Schule“, dem Dorfmittelpunkt und Domizil nicht nur des Heimatvereins. Ebenfalls eingerichtet 

sind hier das monatliche Dorfcafé und der Eine-Welt-Laden. Infos konnte die Jury rund um 

die Dorfzeitung „Heimatspiegel“, um das kulturelle Angebot und die vielen Naturprojekte in 

Holzhausen erhaschen.  

 

Nun geht es für die Dorfgemeinschaft im Januar nächsten Jahres nach Berlin. Im Rahmen 

der Internationalen Grünen Woche werden die Urkunden überreicht. Holzhausen darf sich 

über Silber freuen.  

 

Bildunterschrift „20160712 PM Dorfwettbewerb Holzhausen“: 

Am Ölberg startete der Besuch der Bundesbewertungskommission. Sie hat Holzhausen 

Silber im Bundeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ verliehen. 


